北京冬奥会的带动效应正充分显现

专访国际奥委会主席巴赫

□新华社记者 余孝忠 姬烨 陆睿

2024年江原道冬青奥会举办期间,国际奥委会主席巴 赫在韩国江陵接受了新华社记者专访。对于今冬我国掀起 的冰雪热、中国冰雪小将在本届冬青奥会的优异表现以及 青奥会和冬青奥会未来发展的定位等话题,这位已年满70 建议。 周岁的奥林匹克"掌舵者"娓娓道来。

谈中国冰雪热:北京冬奥会创造的宝贵财富

2022年举办北京冬奥会后,中国冰雪运动发展迅速,特 别是在这个冬季从北到南热"雪"沸腾,中国群众体育呈现 出从"冬季猫冬"到"淡季不淡"的可喜转变。

巴赫认为,"带动三亿人参与冰雪运动"的效应充分显 现,这正是北京冬奥会创造的宝贵财富。"在中国,你可以看 到体育的价值以一种很好的方式展现出来。总的来说,体育 特别是冰雪运动产业,对中国GDP的贡献越来越大。如此多 的中国人积极参与冬季运动,也为健康社会作出了贡献。"

在北京冬奥会举办后,巴赫曾多次表示,欢迎中国跻身 冬季运动国度行列,中国开启了全球冬季运动新时代。如 今,在江原道冬青奥会的赛场上,他的观点得到了印证。截 至29日,年龄在14-18岁之间的中国冰雪小将共斩获5金8 银3铜,奖牌总数位居本届冬青奥会奖牌榜并列第二

"中国在北京冬奥会注重发展冬季项目所付出的努力, 如今正在结出硕果。"巴赫说还跟记者分享了一个数据 北京冬奥会上,曾参加冬青奥会的运动员拿到了53枚奖 牌。"由此可见,青奥赛事越来越成为年轻运动员迈向奥运 并获得成功的基石。中国奥委会和中国民众可以把中国代 表团本次在江原道冬青奥会奖牌榜的领先,视作未来在冬 奥会取得更大成功的标志。

今年是奥运年,除了年初的江原道冬青奥会,巴黎奥运 会将于7月开幕。而在5月,一项全新的小型综合性奥运会 资格赛——首届奥运会资格系列赛,将在上海和布达佩斯 举行,这将是决定巴黎奥运会自由式小轮车、霹雳舞、滑板 和攀岩等项目晋级资格的一项重要赛事。

办这一全新赛事的原因。"

对于中国未来继续举办奥运赛事的前景,巴赫表示这 要中国来决定是否申办,国际奥委会始终愿意提供各方面

谈冬青奥会:明确三大定位

年的三届夏季青奥会和四届冬季青奥会,展现出了独特的 魅力与价值。但在影响力、商业价值等方面无法与奥运会 和冬奥会媲美的情况下,青奥会和冬青奥会将走向何方,要 如何融入奥林匹克运动的整体改革?

对此巴赫坦言,国际奥委会不强求青奥赛事能够受到 与奥运会同样的关注度。但他强调,本届冬青奥会国际奥 委会数字平台的触达量与上一届相比提升了60%,"这是非

《奥林匹克2020议程》明确了青奥会和冬青奥会的三大 定位:高水平的竞技表现、融合教育和文化的体育节日、赛 事组织和项目设置的创新孵化器。专访中,巴赫从这三个 维度分别进行了解读。

在青奥赛事的设计初衷里,教育功能占了很大比重,但随 着赛事的开展,竞技元素越来越突出。对此,巴赫认为是毋庸 置疑的。他说:"通过与国际单项体育组织和运动员协商,大家 都表示更期待高质量的比赛。我觉得,高质量比赛对于青少年 运动员提前做好准备、迎接奥运挑战是有帮助的。

体育与教育、文化融合是青奥赛事的一大特色。巴赫 表示,在江原道冬青奥会,看到青少年运动员非常珍惜比 赛、学习、交流的每一个过程;在青奥村,来自各个国家和地 区的运动员频繁前往文化教育活动区,学习奥林匹克的历 史和价值观,了解如何公平竞赛、捍卫体育纯洁性,与来自 全球不同地区的青少年交朋友。这些都将帮助他们提前适 应奥运氛围、在职业生涯里得到更全面发展。

面向青少年,意味着青奥会和冬青奥会从诞生之初就 巴赫说:"中国出众的办赛能力,是我们决定在上海举 被深深打上了"创新"的烙印,这一点在项目设置上体现得

尤为明显。许多新项目、新规则都利用这一平台进行实验, 比如滑雪登山、三人篮球、攀岩、滑板等新兴运动,都是先成 为青奥项目,之后才成为奥运项目

"青奥会的功能之一就是用来测试,然后我们会进行评 估,并决定这个项目能否跻身奥运会。"巴赫说。

经过在南京青奥会等赛事的实验,武术如今已经成为 从2010年的新加坡到2024年的韩国江原道,跨越十余 2026年达喀尔青奥会的正式比赛项目。巴赫说:"2026年青 奥会的东道主塞内加尔很欢迎武术的加入,因为那里的青 少年也非常喜欢武术。两年之后,我们期待着武术的奥运 首秀。之后,我们将评估武术的国际认可度、参与度等。'

谈AI和电竞:敞开怀抱、审慎研究

去年以来,巴赫多次提到要注重发挥AI的作用。本次 采访中,他表示要对AI的机遇和风险进行全面分析,趋利避 害地加以应用。

"AI不仅将在体育运动、奥运会方面扮演重要角色,而 且影响着我们的日常生活。研究AI可以帮助运动员更好地 训练,得到更好的医疗保障,可以帮助他们预防心理疾病。 也可以帮助一些条件不太好的国家和地区奥委会,让他们 的运动员享受与其他发达地区同样的训练条件。还可以帮 助我们更好地传播奥林匹克价值观,提升裁判的判罚系 统。我希望近期我们能够形成一个比较精准的研究报告, 看看体育如何从AI受益。与此同时,我们还要注意防范AI 带来的风险。

与AI一样,电子竞技的发展也受到关注。去年10月, 巴赫在国际奥委会全会表示,正在考虑创办属于电子竞技 的奥林匹克运动会。

对于首届电竞奥运会的比赛形式,巴赫坦言目前还没 有完全确定,或将沿用去年的奥林匹克电竞周形式,但比赛 时间大约会在2025年或最迟2026年。"这就意味着,一方面 是虚拟运动,指电子竞技与体育活动相结合;另一方面会引 人一些最受欢迎的电子游戏,但前提是这些电子游戏必须符合奥林匹克价值观。"(新华社韩国江陵1月29日电)

奥林匹克第一课: 学会面对成功和失败 □新华社记者 王春燕 陆睿 赵建通

1月24日,中国队选手李金恣(后右)、杨婧茹(前右)、张柏浩(后左)和张心喆在比赛后庆祝。 当日,在韩国江陵举行的2024年江原道冬青奥会短道速滑混合团体接力A组决赛中,由李金恣、杨婧茹、张柏浩和 张心喆组成的中国队以2分46秒516的成绩夺得冠军。 (新华社记者 许雅楠 摄)

初登奥林匹克舞台,对这些十几岁的青少年运动员而 言,意味着什么?是赛场,是舞台,更是宝贵的课堂。成功 的喜悦与失败的苦涩需要消化,需要转化成人生宝贵的财 富,照亮前行的旅途。

作为爱尔兰第一位参加冬青奥会雪橇项目的运动员, 莉莉·库克并不觉得自己排名倒数是个问题,毕竟能来参 赛就已经是意外之喜了。"2023年初我在资格赛上受了重 伤,还以为自己被淘汰了,结果呢?"库克笑了。

对于未来,库克豪情万丈地说:"我的目标是像艾尔 莎·德斯蒙德(爱尔兰第一位参加冬奥会的雪橇运动员)— 样参加冬奥会,然后继续壮大爱尔兰雪橇协会,虽然这个 获得金牌。

协会目前就我们两个人。"

在外人看来,中国短道速滑运动员张柏浩的江原道冬青 奥会之旅显得有些残酷:短道速滑男子1000米和500米决赛 中,他都在距离奖牌咫尺之际,无奈地与奖牌失之交臂。

真的残酷吗? 张柏浩可不这么认为。"短道速滑就是 这么有戏剧性的一个项目。"张柏浩表示,虽然在个人项目 中没有站上领奖台,但已经滑出了自己的霸气和实力,展 现了自己就很开心。

混合接力比赛中,张柏浩和队友们一路领先,以绝对优势

国际奥委会委员、中国奥委会副主席李玲蔚希望,年 轻运动员在成长过程中学会面对失败,因为竞技体育没有 天生的冠军,每一个冠军都是从失败中走出来的。"其实竞 技场如同人生,最关键的就是如何总结经验教训,积极面 对未来。"

失败的苦涩需要消化,成功的甜蜜同样需要一颗大心 脏来容纳。17岁的奥地利选手沃洛施茨一口气报名了高 山滑雪的四个个人小项和一个混合性别项目,这几天的参 赛经历堪称"过山车"。她先是在其中一项比赛中获得第 14名,随后夺冠,然后又摔倒无缘完赛,之后又连得两金。

在拿到第二枚金牌时,沃洛施茨先是激动地尖叫,随 后用了好一会儿来平复情绪。"我词穷了,不知道该怎么形 容,(前一天比赛)摔倒了,这简直摧毁了我。"是沃洛施茨 父母的话,让她有勇气重新开始。"他们说,你没什么可失 去的,开心点,做你喜欢的事,你会成功的。"

对于成功,每个人都有不同的定义。中国队两名小将 张桂园和王宁在高山滑雪女子超级大回转比赛中的成绩 并不起眼,但这却是中国队首次参加冬青奥会高山滑雪速 度类项目竞赛。

亮相本身就是胜利,而且王宁还在与高手过招的过程 中受益匪浅。"我这几天学到了很多东西,知道了自己和别 人相比落后的秒数都产生在哪儿。"

"我的目标就是尽量不要被别人超圈(套圈),就算被 别人超了也尽量少超一些。"你没听错,这的确是参加江原 道冬青奥会短道速滑比赛的中国香港运动员陈倩凝的参 赛目标。因为只学了一年短道速滑,因为一直知道自己与 其他选手的巨大差距,陈倩凝一直在与自己比。

"奥运会最重要的不是胜利,而是参与;正如在生活中 最重要的事情不是成功,而是奋斗。"顾拜旦曾这样阐释奥 不过,意外也并没有一直伴随着他。24日的短道速滑 林匹克精神。那些参与冬青奥会的年轻人们,恰好也是这 样理解的。

(新华社韩国江陵1月29日电)

速度滑冰世界杯:

中国队收获混合接力金牌

据新华社华盛顿 1月28日电 2023-2024 赛 季国际滑联速度滑冰世界杯盐湖城站28日展开 最后一个比赛日的争夺,由孙传懿和金文靓组成 的中国队收获混合接力冠军。本站比赛中国队 以1金2银1铜的成绩收官。

在当日进行的混合接力比赛中,中国队以2 分54秒90的成绩夺冠,德国队和韩国队分获银 牌和铜牌

在女子1000米第二次比赛中,美国选手基 米·戈茨获得冠军,铜牌和银牌均归属荷兰选 手。中国队的韩梅和田芮宁分获第八和第17名。

在男子5000米比赛中,荷兰名将鲁斯特夺 冠,意大利选手吉奥托获得银牌,铜牌归属加拿 大选手布卢门。中国选手吴宇滑出6分13秒09 的个人最好成绩,获得第七名。

世界极限运动会冬季赛: 谷爱凌带伤摘金

据新华社华盛顿1月27日电27日,北京冬 奥会冠军谷爱凌在美国阿斯本举行的世界极限 运动会(X Games)冬季赛中夺得自由式滑雪女子 U型场地技巧金牌。

谷爱凌的夺金分数为95.66分,英国选手阿 特金和加拿大人弗雷泽分获二、三名。

本场比赛开始前,谷爱凌在社交媒体上发文 表示,此次她是带伤参赛。"几天前在训练中的不 幸受伤,导致我一直无法行走……但我决定今天 将尽全力参加X Games 的 U型场地技巧比赛。"

这是谷爱凌在世界极限运动会冬季赛上得 到的第四枚奖牌。2021年,她首次参加该项赛事 就获得自由式滑雪U型场地技巧、坡面障碍技巧 金牌,以及大跳台比赛铜牌。

卡塔尔世界杯总结报告发布

新华社多哈1月28日电(记者汪强 肖世尧) 卡塔尔交付与传承至高委员会28日发布世界杯 总结报告,回顾2022年世界杯。

这份题为《交付精彩》的报告说,卡塔尔世界 杯一共产生172粒进球,为历届之最。本届世界 杯现场观众数为340万,上座率达到96.3%。世 界杯期间,球迷和游客共消费147亿美元(约合 1056亿元人民币)。为举办世界杯,卡塔尔基建 投资达到2000亿美元(约合14364亿元人民币)。

交付与传承至高委员会负责人亚西尔评价说: "2009年3月,我们开始了征程。今天,当我们发布 这份赛后陈述报告时,我们终于可以自豪地说,卡 塔尔做到了! 2022卡塔尔世界杯将载入史册。'

皇马上赛季入账8.31亿欧元 重登世界足球俱乐部财富榜榜首

新华社马德里1月25日电(谢宇智)根据国 际知名会计师事务所德勤25日发布的世界足球 俱乐部财富报告,西甲皇家马德里在2022-2023 赛季收入达到创纪录的8.31亿欧元,排名第一

德勤的这份报告显示,上赛季皇马凭借良好 的营销表现、球场上座率的提高、以及赞助商收入 的回暖,人账8.31亿欧元,比2021-2022赛季增加 了 1.18亿欧元收入。这是皇马自 2017-2018 赛季 以来,再次登上世界足球俱乐部财富榜第一名。

上赛季的"三冠王"、英超曼城取得了8.26亿 欧元的收入,位列榜单次席,巴黎圣日耳曼则以 8.02亿欧元的收入首次跻身前三

根据这份报告,在上赛季收入排名前20的俱 乐部中,英超球队达到八支,为各联赛之最。

哈维赛季末卸任巴萨主帅

据新华社马德里1月27日电(谢字智)西甲 巴塞罗那主帅哈维27日宣布,自己将在本赛季结 束后离任。当天,巴萨在联赛中主场3:5不敌比利 亚雷亚尔。哈维在赛后新闻发布会上语出惊人, 他说:"我想宣布,6月30日以后我便不再继续担 任巴萨主帅了。"

作为卫冕冠军,巴萨目前在西甲积分榜排名第 三,已被榜首的皇家马德里甩开10分之多。哈维 表示,自己和俱乐部高层谈过了,认为当下球队需 要做出改变。"我作为一名巴萨人不允许现在这样 的情况继续下去,我认为最好的办法是我离开。'

哈维说:"我认为自己是最需要为这一切负责 的那个人。这个决定将解放球员们,并缓解俱乐 部眼下面临的紧张情绪。"

陈戌源案一审开庭 中国足协原主席被控受贿8103万余元

新华社武汉1月29日电2024年1月29日,湖 北省黄石市中级人民法院一审公开开庭审理了中国 足球协会原党委副书记、主席陈戌源受贿一案。

黄石市人民检察院指控:2010年至2023年,被 告人陈戌源先后利用担任上海国际港务(集团)股份 有限公司总裁、董事长、中国足球协会换届筹备组组 长、中国足球协会主席等职务上的便利以及职权、地 位形成的便利条件,为相关单位和个人在项目承揽、 投资经营、赛事安排等事项上提供帮助,非法收受他 人给予的财物共计折合人民币8103万余元。检察 机关提请以受贿罪追究陈戌源的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人陈戌 源及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持 下充分发表了意见,陈戌源进行了最后陈述,当庭表 示认罪悔罪。

庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

人大代表、政协委员、新闻记者和各界群众三十

余人旁听了庭审。

据了解,中国足球协会原常务副秘书长兼国家 队管理部原部长陈永亮受贿、行贿案,武汉全民健身 中心原副主任刘磊受贿、行贿案,当日分别由湖北省 咸宁市咸安区人民法院、湖北省嘉鱼县人民法院依 法公开开庭审理。

22 岁辛纳加冕澳网新王

收获个人首座大满贯男单冠军奖杯

新华社墨尔本1月28日电(记者王琪) 在第七局回以颜色,仍未能阻止对手再下 在28日的2024澳大利亚网球公开赛男单 决赛中,赛会4号种子辛纳与世界排名第 三的梅德韦杰夫鏖战3小时44分钟,最终 以3:6、3:6、6:4、6:4与6:3逆转取胜,收获个 人首座大满贯男单冠军奖杯。梅德韦杰夫 则第三次捧得澳网亚军。

本届澳网,辛纳一路三盘直落冲进半 决赛,以3:1强势淘汰澳网"十冠王"焦科维 奇后获得决赛席位,也结束了后者在墨尔 本公园的33场连胜纪录。而前美网冠军梅 德韦杰夫的晋级之路则稍显坎坷,数次经 比分,直至第六局,辛纳打出多记制胜球, 历五盘大战,才与辛纳会师决赛。

比赛开始后,梅德韦杰夫的进攻更为 主动,第三局率先破发,仅用时36分钟便以 6:3拿下首盘。次盘,双方在第二局五度战 成40平,辛纳艰难保发,但在第四局和第六 局遭到梅德韦杰夫破发。尽管意大利小将

连输两盘的辛纳从第三盘起重新找回 状态。尽管双方起初都陷入久攻不破的僵 局,但梅德韦杰夫非受迫性失误增多,辛纳 在第十局攻下对手发球局,以6:4扳回一 盘。两人在第四盘的战况也同样胶着,辛

纳仍是在第十局破发,将大比分扳平。 决胜盘,两人在首局就打出39拍的多 拍相持,梅德韦杰夫回球出界,未能攻出破 发点,而辛纳则成功保发。双方随后紧咬 率先破发,冲至4:2领先,并最终在第九局 以一记正手制胜球兑现冠军点。

自2014年瑞士人瓦林卡折桂后,澳网 男单王座长期被费德勒、纳达尔和焦科维 奇"三巨头"占领,年仅22岁的辛纳成为近 十年来首位新人冠军。



1月28日,辛纳在比赛中回球。

当日,在墨尔本进行的2024年澳大利亚网球公开赛男单决赛中,意大利选手 辛纳3比2战胜俄罗斯选手梅德韦杰夫,获得冠军。 (新华社记者 马平摄)